



山东确定各学段复学复课时间表

小学三至六年级5月18日至28日陆续返校

本报济南5月14日讯(记者 巩悦悦) 14日,记者从山东省教育厅了解到,经省委新冠肺炎疫情处置工作领导小组(指挥部)研究同意,高中(含中职、技工类院校,下同)、初中学校和高校非毕业年级及小学、幼儿园、特教学学校自5月中下旬起陆续复学复课。

28日陆续复学复课;小学1—2年级、幼儿园自6月上旬起陆续复学复课;特教学学校、校外培训机构6月份复学复课。

学校和小学、幼儿园、特教学学校、校外培训机构复学复课前须通过开学条件核验,核验不合格不得开学。

最严谨的态度,对属地学校进行开学条件核验工作,核验不合格的不得安排开学。

中小学复学后再安排线下复课。经省委新冠肺炎疫情处置工作领导小组(指挥部)研究同意,开学条件核验合格的高等学校(含驻鲁部属高校),其研究生和毕业年级学生自5月16日起开学返校,具体时间由驻地市会同高校统筹返校学生人数、生源地分布、城市交通运输和防控能力等情况,按照错峰错峰原则研究确定。

热点观察

5月14日,山东确定各学段复学复课时间表,学生全面返校迎来重大节点。复盘山东的复学复课之路,严格开学条件核验,始终是山东复学复课的“硬门槛”。各学段复学复课,面广了、人多了、防控压力如何疏解,又将面临新挑战。

山东省实验初级中学初三学生进校,不同班级学生走不同通道。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 王鑫 摄



相关链接

全国复学啥进展? 补课咋安排?

“截至5月11日,目前已经开学复课的学生总数为10779.2万,超过了1个亿,占学生总数的39%,接近40%。”在12日的教育部新闻发布会上,教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任王登峰介绍。

13日,北京中小学终于有个更为明确的开学时间表。6月1日起,北京全市普通中学高一、高二年级,初一、初二年级和小学六年级返校上课。6月8日起,小学四年级、五年级返校上课,一至三年级同步做好返校准备,具体返校时间视情况另行通知。

复盘山东复学复课之路

迈过“硬门槛” 直面新挑战

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巩悦悦 潘世金 王昕珂

从最严核验开始 复学平稳有序

复学复课涉及千家万户,牵动着全社会的心。回顾复学之路,山东始终将其作为一次次“大考”来应对,充分把握疫情防控的“节奏”,硬核防控、循序渐进,确保每名学生和教职员工健康安全。

复学复课,核验先行。3月10日,山东省教育厅、山东省卫生健康委员会、山东省市场监督管理局联合印发“最严”核验细则,联合组建检查组,核验不合格的不得安排复学,完善防控责任体系,细化任务清单,明确责任分工,切实做好复学准备工作。

4月15日,在核验完备后,我省高中毕业年级率先返校,打好了复学复课的“第一枪”,为其他学段奠定了坚实的基础。

进入5月,山东迎来密集的返校节点。在持续拉响62天“二级警报”后,5月5日山东省委新冠肺炎疫情处置工作领导小组(指挥部)办公室发布公告,自5月6日0时起,山东省新冠肺炎疫情防控响应级别由重大突发公共卫生事件省级Ⅱ级响应调整为Ⅲ级响应。这也是山东全面复学的重大前提条件。随之,山东又迎来全面复学的新进展。这是我省疫情防控又一个标志性的成效。

5月上旬,初中毕业年级返校;5月中下旬,高校、高中、初中和小学陆续返校,进而全面复学。从毕业年级到非毕业年级,

从高校到小学,从发布最严核验细则到发布各学段复学时间表,从3月10日至今,山东始终把复学条件核验达标作为复课的唯一标准,平稳有序。

齐鲁晚报·齐鲁壹点了解到,面对学生全面返校,很多学校负责人表示“压力很大”,他们表示,接下来的返校日子里,更考验着各级部门、各类学校,将演练落实,把措施落细,一以贯之才能做好复学复课的“答卷”。

“会根据相关通知 制定具体的复学计划”

记者了解到,山东现有各级各类学校3.77万所,在校生1913万人,教职工150万人,人员分布广泛,流动性大,密集程度高,疫情防控工作“压力山大”。

近日,山东省卫生健康委员会、山东省教育厅发布通知,督促学校优化防控措施,同时提出低风险地区学校不再实行校园全封闭、小班化教学、四人一间宿舍住宿等管理模式。这为学生全面返校复课创造了前提。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者多方了解到,关于复学,济南各学校已经经过多次模拟演练,做好了充足准备。“具体的复学时间和预案我们还在等主管部门的具体预案,根据相关通知去制定具体的复学计划。”一名高中教师告诉记者。

此次全面复学是否会进行核酸检测?此前,山东多地对返校人员进行检测。为确保师生安全返校,泰安市在全省率先对返校人员进行全员免费血清抗体检测。济南高三学生返校前,根据统一

安排,济南完成复学返校后的五类重点人群核酸检测和血清抗体检测工作,实现了重点人群核酸检测100%全覆盖。

复学后,就餐安全同样是学生和家最关心的。为了保证在校用餐学生安全,学校多采取食堂统一配送餐、错峰就餐等方式。

演练错时上放学 做好全方位准备

“学校采取错时上放学,分一、二、三、四、五、六、七、八、九、十、十一、十二个时段,上学、放学错时,让学生有序进出学校。”在济南市盛福实验小学,学校组织了多次复学演练,并对不同岗位的人员进行了单独演练。

开园在即,幼儿入园需要做哪些准备工作?济南市天桥区幼教中心实验幼儿园在4月份就开始制作幼儿入园绘本,详细介绍幼儿入园一日流程,提前给家长传输入园准备的相关知识,营造安全放心的开园环境。目前,园所84消毒液、口罩、检查手套、75%酒精、体温计、一次性手套等储备充足,确保供应及时,安全有效。

面对复学复课消息,山东诸多校外培训机构的负责人在激动之余坦言“真有点压力”。

得知复学安排的消息后,山东梦工场美术培训学校校长张兴表示,培训行业遭受到很大的挑战,“现在需要做的就是筹备好,耐心等待。”

据张兴介绍,为做好疫情防控,他们已经先后投入了五六十万元。“学生来了之后,也计划对他们进行核酸检测,具体细节还在准备中。”

山东复学复课时间轴

- 3月10日 山东省教育厅、山东省卫生健康委员会、山东省市场监督管理局发布“最严”复学条件,核验不合格的不得安排复学。
- 4月15日 高中(含中职)学校毕业年级正式复学。
- 5月6日至10日 初中毕业年级复学。
- 5月6日 全面启动山东全省高等学校复学条件核验工作。
- 5月16日 复学条件核验合格的高等学校(含驻鲁部属高校),其研究生和毕业年级学生复学返校。
- 5月18日至28日 通过复学条件核验的高校(含驻鲁部属高校)非毕业年级学生陆续返校复课。
- 5月18日至28日 高中和初中非毕业年级、小学3—6年级陆续复学复课。
- 6月上旬起 小学1—2年级、幼儿园自6月上旬起陆续复学复课。
- 6月份 特教学学校、校外培训机构6月份复学复课。

据12日教育部新闻发布会上的消息,全国31个省(区、市)及兵团高中学段均已开始复学;初中有29个省(区、市)及兵团开始错峰复学;小学有21个省(区、市)及兵团返校复学;幼儿园已有8个省返园复学。

但由于疫情形势的变化,在一些地方,学生的返校时间一再推迟,甚至已经复学的也被叫停。

不过,此前已经有一批高校明确2020年春季学期“不返校”,寒暑假无缝衔接。暨南大学、华侨大学、湘潭大学等多所高校已经发布通知明确,非毕业班学生本学期原则上不安排返校。

早在详细教学日程公布前,陕西、四川、广东、山东等地已明确中小学因延迟开学耽误的教学时间,可通过调整周末和暑期等方式补齐。就已发布教学安排的省份来看,增加课时、周六补课、延迟暑假放假时间等也是较为普遍的方式。

不过,也有地区明确,除初高三等毕业年级外,其他年级不补课。

除了调整课时以外,各地区还对春季学期的各类考试做出了安排。合肥市本学期中小学期中考试将取消,兰州也暂时取消了本学期小学所有考试,并决定除初三、高三年级,中学其他年级只保留期末考试,不组织期中考试等校内统一测试。

在诸多考试安排中,中考的考试项目变化最受考生关注。除中考时间推迟以外,一些地区对外语听力考试、体育测试等也做出了调整。

以往,各地各级学校暑假主要集中在6月末或7月上旬。今年,受疫情影响,学校的开学日期都有所延迟。返校时间这么晚,暑假还会正常放假吗?不少学生和家都有这样的疑问。